

西咸新区发现一处唐代墓地

本报讯(记者 赵争耀)12月11日,记者从中国社会科学院考古研究所丰镐队获悉,2025年9月至11月,为配合西咸新区沣东新城规划六路道路建设项目,考古人员对前期考古勘探发现的遗迹进行了发掘,共发掘25座唐代墓葬。

据介绍,此次发掘的25座唐代墓葬中有2座砖室墓、22座土洞墓、1座竖穴土坑墓,另有1座因只发掘墓道部分形制不详的墓葬。其中M5为斜坡墓道单天井单砖室墓,位于发掘区域的西部,由墓道、过洞、天井、甬道和墓室五部分组成。墓道平面大致呈长

方形,直壁斜坡状,过洞为拱顶土洞式,天井位于过洞与甬道之间,封门位于甬道南端,用条砖平砌封堵墓口。因被严重盗扰,未发现葬具和人骨。该墓共出土器物19件,有铜镜1件、开元通宝1枚、残铜饰1件、陶人物俑4件、陶人物俑7件、陶瓶1件、陶塔式罐底座和盖各2件。

M6同样为斜坡墓道单天井单土洞室墓,由墓道、过洞、天井、甬道和墓室五部分组成。墓道平面形状略呈长方形,直壁斜坡状,过洞位于墓道和天井之间,甬道连接天井和墓室。墓室扰乱严重,墓室西侧发现残留长

方形棺痕。墓室入口两侧出土2件持盾武士俑,墓室西部出土2件陶俑,墓室东北部出土较多残陶俑及陶器残片。该墓共出土器物21件,有陶人物俑15件、陶骑马俑2件、陶武士俑2件、陶器盖1件和残陶器1件。

M22为斜坡墓道单土洞室墓,位于发掘区域东部,平面形状呈折背刀形,由墓道和墓室两部分组成。墓道平面呈长方形,口小底略大,底部呈坡状,中部有两级宽0.15米的台阶。墓室西侧发现一具人骨,经初步鉴定为一成年人女性。该墓因被盗扰,只在墓室西北部出土陶罐1件、贝壳1件

和乾元重宝铜钱1枚。M12为竖井式带台阶墓道单土洞室墓,平面呈折背刀形,由墓道、甬道、墓室三部分组成。墓道平面略呈长方形,竖井直壁台阶状,北宽南窄。甬道连接墓道和墓室,因被盗扰严重,未发现人骨和随葬品。

此次发现的唐代墓地位于唐长安城西部略偏北约3公里处,属于中小型墓葬。根据出土器物和墓葬形制推测,墓葬的年代从唐初至唐代中晚期,以中晚期墓葬为主,延续时间长。考古专家表示,该处墓地的发现,为深化隋唐长安城中小型墓葬的研究提供了重要资料。

省慈善协会与王西京艺术基金会携手书写慈善事业温暖篇章

本报讯(记者 王伟伟)日前,陕西省慈善协会与陕西王西京艺术基金会在西安正式签署战略合作协议,双方以“弘扬公益精神、服务社会”为宗旨,整合资源、发挥优势,聚焦教育帮扶、健康帮扶、文化传承三大领域开展公益项目,合作周期为2025年11月15日至2027年11月14日。此次合作是陕西慈善事业发展的重要探索,有望为困难群体带来更多实在帮助,为慈善事业高质量发展注入新活力。省慈善协会副会长苏新泉、戴士芳,陕西王西京艺术基金会执行理事王舸凌、秘书长吴朝辉等出席签约仪式。

“关爱儿童青少年·守护童年”公益计划是此次合作的重点之一。该计划已获得国家关心下一代及教育相关基金会的专项支持,预计在全省各市县发放价值6万元至8万元的爱心物资,整体规模约1000万元。计划将通过公益募捐、物资援助、志愿服务、宣传教育等多种形式,全方位为儿童青少年的健康成长筑牢保障。无论是贫困地区孩子的学习用品,还是特殊儿童的心理关怀,都在这个计划的覆盖范围内。

健康帮扶领域同样亮点十足。双方将开展医疗设备捐赠项目,计划捐赠价值2600万元的医疗设备。这些设备将精准投放至基层医疗机构,助力基层医疗服务能力提质升级。基层医疗条件的改善,能让更多患者在家门口就能享受到优质的医疗服务,减少因医疗资源匮乏而导致的看病难问题。

此外,双方还将在多个领域深化协同合作,通过联合宣传项目实施成效,吸引更多社会力量关注和参与慈善事业,共同书写慈善事业的温暖篇章。

冷空气来袭 雨雪大风降温今齐至

本报讯(记者 陶颖)12月11日,记者从西安市气象台获悉,受冷空气南下影响,12日凌晨至傍晚有一次雨雪、降温、吹风天气过程。主要降水时段集中在5时至11时,17时左右减弱结束。

本轮雨雪相态复杂:主城区以小雨为主;平原地区小雨转雨夹雪;浅山区小雨转雨夹雪转小雪;深山区雨夹雪转小到中雪,局地大雪,积雪深度为2厘米-6厘米。过程期间最高气温

下降6℃~8℃,最低气温下降2℃~4℃,最低气温出现在14日清晨,城区及平原地区-6℃~-4℃,南部山区-14℃~-8℃,其间伴有6级左右阵风。

陕西省气象台12月11日11时发布暴雪蓝色预警:预计11日20时至12日20时,陕北、关中北部、秦岭山区有中到大雪,商洛中北部有小到中雨,西安南部局地、延安东部局地、安康北部局地有暴雪。降雪主要时段在11日夜间

至12日上午。

陕西省交通运输厅、陕西省公安厅交通管理总队和陕西省气象局12月11日15时联合发布交通气象风险预警:受雨雪天气影响,陕北大部、关中北部、商洛部分、秦巴山区等路段道路结冰、积雪、低能见度风险高,需高度关注此次雨雪天气过程对交通安全的不利影响。

陕西省文化和旅游厅、陕西省气象局12月11日15时联合发布

旅游气象风险预警:建议各地文旅部门及时关注最新预报预警信息,研判雨雪、降温、大风天气可能带来的风险,请及时发布旅游气象风险提示。涉山涉水景区需高度关注并提前采取应急措施,进一步完善气象灾害应急预案,及时排查并处理涉水类旅游项目以及登山、野外露营等高风险项目安全隐患,大风天气下关停缆车、航空飞行等高空项目,做好游客预警避险工作,确保游客生命财产安全。

中西医融合铸标杆 精准诊疗护航健康

西安市第五医院风湿病诊疗体系引领行业发展

作为国内风湿性疾病诊疗的先行者,西安市第五医院深耕风湿免疫领域多年,以“诊一治一防一管一康”一体化诊疗体系为核心,打破学科壁垒、融汇中西医优势,构建起覆盖全人群、全病程的特色诊疗模式。医院风湿专业作为国内规模最大、成立最早的专科之一,风湿科先后获批国家中医药管理局临床重点专科、区域中医风湿病专科诊疗中心、中医优势专科等多项殊荣,形成了药物干预、康复理疗、手术治疗相结合的全方位诊疗体系,用专业实力将“难治”风湿转化为“可控”慢病,为健康中国建设注入西安智慧。

精准护成长 破解儿童风湿诊疗困局

8岁的彤彤(化名)曾因脚踝反复肿痛被误诊为“血管瘤”,辗转多家医院治疗无效后近乎无法行走。慕名求诊西安市第五医院风湿免疫科六病区,确诊为幼年特发性关节炎,通过“中西医结合内服外敷”方案及规范护理,最终重新回归跑跳童年。郝晓娟主任表示,儿童风湿病因类型复杂、症状隐匿、患儿表达能力弱,成为误诊漏诊的“重灾区”,提醒家长儿童关节持续性红肿痛绝非“小问题”,需及时寻求专业诊疗。

中西医协同 助力风湿病患者“好孕”成真

针对风湿免疫不孕症、复发性流产等特殊妊娠问题,西安市第五医院妇产科开设生殖免疫联合门诊,凭借76年积淀的诊疗经验与43种特色中药制剂,为风湿病女性患者搭建生育桥梁。科室专注于类风湿关节炎、干燥综合征、系统性红斑狼疮(SLE)等风湿疾病合并妊娠的诊疗,形成了独具优势的中西医结合诊疗模式。

36岁的曹女士确诊后,结婚五年未孕且辗转多家医院治疗无果,

西安市第五医院风湿免疫科六病区依托医院专科优势,搭建“诊断—治疗—管理”全链条诊疗体系,为患儿撑起健康保护伞。在诊断环节,科室凭借完善的风湿病自身抗体检测体系与丰富的临床经验,精准甄别关节痛背后的感染、血液病、风湿病等不同病因,区分“持续性红肿痛”的风湿信号与“无肿胀、不影响活动”的生长痛,从源头避免误诊导致的关节功能缺陷。治疗上,创新“西药规范治疗+中医特色干预”

个性化方案,在精准控病的基础上,融入化瘀通痹膏外敷、虎符刮痧、耳穴压豆等无创温和的中医技术,适配儿童娇嫩体质,既快速缓解症状,又减少用药不适感,提升治疗依从性。慢性病管理同样细致入微,“医生+护理”专业团队不仅指导患儿控制体重、避免关节负重、做好保暖防护,还推荐适配的关节功能锻炼,同时关注患儿心理状态与家属焦虑情绪,帮助家庭建立科学应对的积极心态。

孕33+3周时因病情加重出现心衰症状,血红蛋白与血小板持续下降转入医院。妇产科立即组织风湿科、麻醉科、心内科等多学科会诊,在纠正心衰、输血支持的基础上及时终止妊娠,最终母子平安,新生儿虽仅4斤多,但健康有活力。

该院妇产科郑霞主任表示,为保障风湿病女性生育安全,科室提出明确的健康指引:有生育需求的风湿患者需提前6个月由风湿科与产科医生联合评估,停用雷公藤、环

磷酰胺等致畸药物,做好避孕措施;妊娠时机需满足病情稳定6个月以上、24小时尿蛋白定量小于0.5g、无重要脏器功能损害等条件,且糖皮质激素用量需控制在15mg/日以下;对于存在严重器官损害、肺动脉高压等情况的患者,需先纠正基础病变再考虑妊娠。同时,科室建立“专人专案”管理模式,加密产检频次、优化检查项目,全程严密监测母婴状况,用多学科协作降低妊娠风险,让风湿病女性也能顺利拥抱母婴安康。



全流程管理 打造痛风与骨病诊疗高地

在痛风与骨病诊疗领域,西安市第五医院同样展现出强劲学科实力。作为亚太地区高尿酸血症与痛风联盟分中心,医院于2023年成立多学科协作的痛风联合门诊,痛风联合诊治中心,整合风湿病医院、骨科、内科、医技科室等资源,构建中西医结合、临床医技管理融合的全流程MDT体系,破解患者“痛时就医、不痛弃疗”的困局。

医院负责人强调,痛风不仅引发关节疼痛及功能受限,更是心血管、肾病等高危因素,唯有全流程管理,才能从根本上保障患者健康。医院完善中西医结合临床路径,形成一站式服务模式,通过分期治疗与持续管理,降低痛风复发率与并发症风险。

骨科作为国家中医优势专科建设单位与陕西省重点专科,将现代精准微创技术与中医智慧深度融合,在

关节外科、脊柱微创、骨科创伤三大领域树立权威。科室常规开展膝肩肘腕、指趾小关节等微创关节镜手术、人工关节置换及复杂翻修术,熟练处理骨关节炎、类风湿性关节炎、痛风性关节炎、股骨头坏死等疑难病症,曾获陕西省科技进步二等奖。同时,创新针刀镜技术,推行多学科协作疼痛管理模式,西医精准诊断并快速干预,中医辨证论治调理根本,实现“标本兼治”,为肌骨疼痛患者带来新希望。

多年来,西安市第五医院始终坚守“以患者为中心”的理念,以中西医结合为路径,以多学科协作为支撑,在风湿免疫相关领域持续深耕。未来,医院将继续深化疾病研究,优化诊疗体系,用精准的技术、特色的疗法、温暖的服务,为更多患者守护健康、点亮希望。

杜磊 卫杰